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Ata da 9ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Saúde de Mandaguaçu-PR, no dia 26 

de  outubro de 2022, na sala de reunião da Secretaria Municipal de Saúde na Avenida Munhoz 

da Rocha nº 1332. 

Aos vinte e seis dias do mês de outubro de dois mil e vinte e dois, as dezoito horas e treze 

minutos, foi aberta a 9° Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Saúde de Mandaguaçu 

pelo vice-presidente Elias Estevam de Souza que desejou boas-vindas aos presentes e explicou 

a ausência do presidente Antônio Paz dos Santos o qual estava na V Conferência de Saúde 

Mental em  em Curitiba. Na sequência, o vice-presidente convida a conselheira Telma Terezinha 

Lopes Costa para fazer a leitura da ata da reunião anterior, a qual foi aprovada.  Telma esclarece  

sobre as ultrassons que já estão sendo feitas no município as quartas-feiras no período da tarde. 

Na semana anterior foi na UBS Central, mas como está com dificuldade de acesso à internet o 

médico pediu que colocasse em um local onde internet funcione melhor. Assim o laudo já fica 

pronto  para o paciente. Então foi transferido o aparelho para UBS Bela Vista. Hoje no período 

da tarde já tinha vinte cinco pessoas marcada. O conselheiro Alexandre pergunta se é todo tipo 

de ultrassom que será feito, e a conselheira Telma explica que o aparelho é portátil, e que o 

médico falou quais exames que ele consegue fazer e a gente selecionou o mesmo tem que ser 

encaminhado para Maringá. E com relação aos cinquenta mil que estava faltando chegou essa 

semana, então agora veio os cento e oitenta mil para aquisição do aparelho tipo dois. A Érica já 

está fazendo a parte da licitação para fazer a aquisição. Nós vamos precisar contratar um 

médico, apesar que esse médico trás o aparelho dele, mas o preço é o mesmo do Cisamusep, 

então para nós não está pesando com relação a isso. Continuando, a conselheira Telma relata 

sobre a questão da Unifama que os conselheiros tinham perguntado na outra reunião sobre 

procedimentos se estava sendo contado. Como eles só tinham começado em agosto e foi último 

mês do quadrimestre a coordenadora de saúde bucal resolveu esperar, mas ela disse que para 

o próximo quadrimestre vai aparecer também as atividades deles. Com relação a psicóloga nós 

credenciamos uma pelo Cisamusep que começou trabalhar terça- feira. Na segunda feira a 

Cristiane estava telefonando para encontrar paciente, ela teve dificuldade para encontrar 

paciente e foi retirado da lista umas cinquenta pessoas, e teve falta de pacientes marcados. A 

conselheira Virgilina relata que foi auxiliar  médica a mudar de sala e ela pediu para avisar aos 

pacientes que ela estava naquela sala. Porém só veio um paciente para atendimento. O vice- 

presidente Elias comenta que hoje foi entregue duas ambulâncias, a conselheira Telma confirma 

que ia ser entregue as nove horas, mas foi mudado pois o Prefeito não ia estar e passou para 

entregar às dez horas, porém esqueceu de avisar o Conselho. Foi discutido entre os conselheiros 

sobre a questão do SAMU não levar para hospitais particulares, e que os pacientes não sabem a 

maneira de pedir ambulância, então foi opinado pela conselheira Solange que o município 

precisa investir em informação, pois como o SAMU é algo novo para cidade, tem que colocar 

nas redes sociais os protocolos a serem seguidos, e a conselheira Telma afirma que foi falado na 

última reunião sobre os protocolos e lembra que uma das primeiras redes implantadas depois 

da municipalização da saúde foi a rede de emergência e urgência e quem atende é o SAMU ou  

SIAT dependendo da situação. É importante quem ligar explicar a situação do paciente. 

Dependendo das informações que foi passada já vem até o suporte avançado básico ou uma 

ambulância de transporte sanitário. O correto é ver como paciente está e fazer a solicitação da 

ambulância correta, pois o paciente pode sofrer riscos de morte. O vice- presidente Elias 

comenta sobre o senso que está ainda sendo passado, e pergunta se tem mais assuntos em 

pauta e conselheira Telma relata que a conferência de saúde vai ser em dois mil e vinte tês, e 

que já teve uma reunião em Maringá sobre o assunto onde participara os(as) conselheiros(as)  

Antônio Paz, Virgilina e Samira, os quais receberam orientações sobre a 
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referida coferência. Ainda sobre a Conferência já foi feito uma reunião aqui com participação 

Secretaria de Saúde, Presidente do Conselho, Telma, Samira, Virgilina, Alexandre e Erica.  A  

próxima reunião será no dia seis de dezembro. A Comissão Organizadora da Conferência de 

Saúde foi composta com os  seguintes membros: Representantes do gestor: Telma e Virgilina- 

representante do trabalhador Samira, representante dos prestadores Rosangela, além de Erica 

e  o agente administrativo do conselho.  Ficou definido que haverá 4  pré conferências serão 

realizadas entre 2 janeiro e 2 fevereiro. Mesmo com recesso do conselho em janeiro, as pré 

conferência vão acontecer. A conselheira Telma apresenta a nova Auxiliar administrativo Ligia 

que será agente administrativa do Conselho de saúde, e ajudará na parte de atendimento do 

público. Aqueles pacientes que vaõ para outra cidade. E também relata que foi falado de uma 

comissão de geração protocolos. Nós temos protocolos mil do sus, mas não temos nada escrito 

especificamente do município publicado no site quando vem uma avaliação. O tribunal de 

contas do estado está fazendo uma avaliação de prestação de contas do município diferente 

agora. Antes ele só olhava o índice de gastos, agora eles mandaram um questionário grande, 

então agora tem que fazer os protocolos, para isso foi montado uma comissão especial, 

multiprofissional; para lidar com esses protocolos. Tem se reunido as quinta-feira no período da 

tarde. Fazem parte a Juliana que a coordenadora de atenção básica, a Heloisa que é do setor de 

epidemiologia e já foi secretária de saúde também, a Debora da farmácia, a Ariane que está 

respondendo a saúde bucal, Dr. Josiel que é da saúde da família da Vila Guadiana, Dr. Daniel que 

é auditor, a Andressa que é fono, a Vanessa assistente social e a Bruna que é do setor de 

regulação que é do agendamento. São nove membros fixos, essa equipe vai fazer uma discussão 

sobre os protocolos e depois vai passar para o conselho. Não nos protocolos normais de serviços, 

mais sim protocolos como foi tratado hoje sobre a psicologia. Esse sim deve ser trazido para o 

conselho, como está vindo essa profissional nova, contratada pelo Cisamusep, tem que definir 

como vai ser o atendimento, como a gente tem fila, tem mais setecentos pacientes aguardando 

vaga para psicologia, e tem pacientes que entra e não sai mais. Nós sentimos a necessidade de 

colocar algumas regras. Então o que estamos fazendo é semelhante as sessões de fisioterapia, 

o paciente recebe um papel que a Secretaria de Saúde autorizou realização de doze sessões em 

psicologia. Uma por semana com duração de quarenta minutos para o paciente. A psicóloga fará 

o atendimento preencherá as informações ela assina e o paciente assina. Foi colocado como 

observação que o paciente só assina no final da sessão, e que ocorrerá a perda da sessão cuja a 

falta da sessão não for justificativa com atestado médico. Após duas faltas as sessões serão 

canceladas e uma vez cancelada as sessões o paciente deverá passar novamente pelo médico. 

Se o paciente tiver necessidade de retorno passar pelo médico novamente e vai aguardar na fila 

por ordem cronológica. No caso o próprio psicólogo pode solicitar. No caso nesse trabalho 

estamos querendo fazer a psicoterapia breve, que é para situações mais rápida, para dar alta 

para paciente e que outras pessoas tenham acesso, esse é o objetivo maior. Outra opção que 

estamos querendo é que essas profissionais que estão sendo contratadas agora que elas 

venham trabalhar com grupos, para gestantes, adolescentes e pais.     Foi conversado bastante 

com as psicólogas e elas também vão montar um protocolo diferenciado, pois estamos com 

dificuldade com crianças pequenas. Foi perguntado qual critério para reintegrar as crianças na 

rede da educação, e foi respondido pela conselheira Telma que tem que fazer uma conversa de 

gestão. Foi falado dos casos das crianças autista o que seria feito com esses pacientes, que a 

secretária da saúde quer fazer o projeto CER, para crianças deficientes visuais e autismo, ela 

está com muito desejo de fazer. Vem uma verba para construção e depois um recurso para 

manter, e a conselheira Telma acha que não vai ser suficiente e a gente também vai ter que 

fornecer para região, então ela acha que não tem condições de fazer agora, pois se não colocar 

pra funcionar em um ano, nós vamos ter que devolver o dinheiro com juros e correção, pois não 
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tem quadro funcional. A conselheira Telma fala sobre reativar a página do Facebook do Conselho 

da saúde para passar as informações sobre os protocolos da saúde. Foi perguntado se aconteceu 

algo no UBS da Vila Guadiana. Foi informado que em 2020 a Vigilância Sanitária da Regional fez 

uma fiscalização e foi fechado algumas salas. Em março foi feito algumas reformas. Em virtude 

de um temporal não deu para terminar. Ainda há problemas na UBS Central, o projeto seria 

terminar a UBS Central e para Guadiana. Já foi viabilizado recurso para reforma da Vila Guadiana. 

Está sendo feito um projeto para iniciar a obra. Está se fazendo um projeto para começar a 

reforma, mas com a eleição a gente nem podia começar. Se tivesse tudo pronto já podia ter 

começado. A nossa dificuldade agora e a votação orçamentária. Estamos no final do ano e não 

temos votação orçamentaria, nós temos que fazer projeto de lei para conseguir pagar a folha de 

pagamento, então estamos com problema agora, existe um recurso viabilizando, existe um 

projeto de início, então a vigilância veio e viram que está com problemas de vazamento, 

interditaram quatro salas, estamos esperando o relatório deles para ver o que vai ser feito. Foi 

informado pela conselheira Telma que vai ser comemorado o aniversário de Mandaguaçu de 

setenta anos que irá ser em uma quarta-feira no dia do aniversário. Vai ter desfile, festa, barraca 

do Papai Noel, porco na lata, será contando a história da cidade com retrospectiva desses 

setenta anos, e estamos fazendo um trabalho para falar da história da saúde que vai ser feito 

em um jornal. Foi feito um convite pela conselheira Virgilina que será feito uma palestra pelo 

médico urologista Dr. Gilson para as mulheres e para os homens no dia dezoito de novembro às 

dezenove horas, no auditório Maria Cecilia. Nada mais havendo a tratar, a reunião é encerrada 

às dezenove horas e quarenta minutos. E, para constar, eu, Ligia da Silva Demiciano,  lavrei esta 

ata que vai assinada por todos os presentes no livro de assinaturas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


